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 دم٘ :ـــمك

من أهداف دراسة الجدول الدوري هو تصنٌف العناصر لتسهٌل دراستها بشكل منظم وسنتناول هنا دراسةة      
وتؤثٌر العوامل التً سبقت دراسةتها فةً الجةدول الةدوري مثةل  العناصر الممثلة فً بعض المجموعات المنتظمة
 على الخواص الكٌمٌائٌة والفٌزٌائٌة لهذه العناصر.نصف قطر الذرة وجهد التؤٌن والسالبٌة الكهربٌة 

العا صاا للًالخااواتل ااج ج تلما  ماا تل لٌوجااجلفاالفٌهاا   ااج  للًالمجموعاا الال اا" : انًجًىعاابد انًُمةًااخ

 "ا ا ق لٌة
 ز:ـل عياصـ٘ تشنـز المنجلـالعياص
ل[(2A) ,(1A)]فًلالمجموع  نلل(s)الفئةل (1)
 [(7A) ,(6A) ,(5A) ,(4A) ,(3A)]فًلالمجموع الل(p)الفئةل (2)

 

 (s) ٘ـالفٝ زـعياص : أّلًا 
 لاٛدـالأق زـ]عياص (1A) ٘ـالمجنْع زـعياص 

 

 زــالعيض شــالزم ٕــع الإلكترّىــالتْسٓ

[2He] , 2s
1

 2, 1 3Li اللٌثٌوم 

[10Ne] , 3s
1

 2, 8, 1 11Na الصودٌوم 

[18Ar] , 4s
1

 2, 8, 8, 1 19K البوتاسٌوم 

[36Kr] , 5s
1

 2, 8, 18, 8, 1 37Rb الروبٌدٌوم 

[54Xe] , 6s
1

 2, 8, 18, 18, 8, 1 55Cs السٌزٌوم 

[86Rn] , 7s
1

 2, 8, 18, 32, 18, 8, 1 87Fr الفرانسٌوم 

 
  علمةةاا المسةةلمٌن أطلقةةوا اسةةم عالقلةةًا علةةى مركبةةات الصةةودٌوم والبوتاسةةٌوم ع وأطلةة  ا وروبٌةةون علٌهةةا

(Alkali) زات القلوٌة عمكونات القلوٌات أو ا قلاااتعرف عناصر هذه المجموعة بالفلو 
 

 : ٘ــالطبٔع ٕــف لاٛــالأق زــعياص ْدــّج 
 القشرة ا رضٌة. لترتٌب السادس من حٌث الانتشار فًٌحتل ا ( الضْدْٓو :1)

 الملح الصخري :لأهملخ م  ه (NaCl)ل 
 رضٌة.القشرة ا  لانتشار فًٌحتل الترتٌب السابع من حٌث ا ( البْتاصْٔو :2)

 كلورٌد البوتاسٌوم فً ماا البحر  :لأهملخ م  ه(KCl)  رواسب الكارنالٌت ع[KCl.MgCl2.6H2O] 
 ر مشع فترة عمر النصف له ععشرون دقٌقةا ناتج من انحلال عنصر ا كتنٌومعنص ( الفزاىضْٔو :3)

227 223 4

89 87 2
Ac  Fr + He 

 :  نادرة الوجود ( باقٕ العياصز4)
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 انعُبصر انًًثهخ

 : الأقـلاٛد ]فلـشات(1A) ٙـالأّل ٘ـالمجنْع زـلعياص ٘ـعامال ْاصـالخ 
(تحتْٖ علٙ إلكترٌّ مفزد في مضتْٚ الطاق٘ الأخير  (1)

1
(ns: 

 الحدٌث عنصر منها تبدأ به دورة جدٌدة فً الجدول الدوري كل 
 +ا1عدد تؤكسدها جمٌعاً ع 

 جهد تؤٌنها ا ول صغٌر. لسهولة فقد إلكترونات التكافإ وبالتالً )علل( ىشٔط٘ كٔنٔأٜاً ؛ 

 صغير جداً (1A))علل( جَد تأًٓ الأّل للنجنْع٘ الأّلى       
 نه ٌإدي إلى كسر مستوى طاقة مكتمل )علل( جَد تأٓيَا الثاىٕ كبير جداً ؛  

  معظم مركباتها أٌونٌة ع وأٌون كل عنصر منها ٌشبه تركٌب الغاز الخامل الذي ٌسبقه 
 عوامل مختزلة قوٌة 

     ن مسةةتوى الطاقةةة ا خٌةةر بةةه  )علللل( ل للل التلللداج في لانجلل٘ ااىغللَان ّالغلٔللاٌ )عياصلل  لٔيلل٘( ؛ 

 إلكترون واحد ٌقلل من قوة الرابطة الفلزٌة لها.
 

 : أكبر العياصز الكٔنٔأٜ٘ حجناً في دّرتَا (2)

 م ذراتها لسهولة فقد إلكترون التكافإ الحُر لكبر حج )علل( عياص  الأ لاٛ كَ ّمْجب٘ ىشٔط٘ ؛ 

 لكبةر حجةم ذراتهةا وصةغر جهةد تؤٌنهةا  )علل( ٓستددو البْتاسْٔو ّالسٔدْٓو في الخلآا اللَ ّضْٜٔ٘ ؛

 وعند تعرضها للضوا ٌسهل تحرر إلكترونات من سطح المعدن

  "هًل  ه ةلاابع ثلإلك  وا المنلسطحلالفلزلعاجلسقوطلالضوءلعلٌه" انةبهرح انكهروضىئيخ :

 .كثافتها صغٌرة   

 .سالبٌتها الكهربٌة منخفضة ع لذا تكون مركبات أٌونٌة بسهولة 
 

 : إثارٗ الإلكترّىات بالتضدين )كشف اللَب( ]الكشف الجاف للعياصزد (3)

ل:لط ٌقةلالكشف
لتنظٌفهحمض الهٌدروكلورٌك المركز  ن فًٌغمس سلك من البلاتٌل. 
 ًالمجهول وٌعرض للهب بنزن غٌر المضًالملح ا ٌغمس السلك ف. 

 .ٌكتسب اللهب اللون الممٌز لكاتٌون العنصر 

 السٌزٌوم البوتاسٌوم الصودٌوم اللٌثٌوم زـــالعيض

  أزر  بنفسجً فاتح بنفسجً ًأصفر ذهب يقرمز اللٌْ المنٔش

 ٔدنّك بْىاج الساٜل٘ )الليرّسين()علل( تحتظ عياص  الأ لاٛ تحت سطح اله (4)

 الهواا والرطوبة. نها نشٌطة جداً فتحفظ بعٌداً عن تؤثٌر 
 

  : ْٖـْاٛ الجـز الهـتأثٔ (5)

 الأ لاٛ بسَْل٘ في الهْاٛ الجْٖ )علل( تغدل 
  نها نشٌطة جداً تتفاعل مع الهواا الجوي مكونة أكاسٌدها فتفقد برٌقها الفلزي اللامع

 ٘ :ـملاحظ

مةع  ٌن الهواا الجوي الذي ٌتفاعل بةدورهچهو العنصر الوحٌد الذي ٌتحد مع نٌترو اللٌثٌوم

(s)                 الماا مكوناً النشادر   2(g) 3 (s)6Li  + N   2Li N  

لهٌج وكسٌجلفلزل+لاش ج ل←اٌ  ٌجلفلزل+لم ءل

3ل (s) 2 ( ) (aq) 3(g)Li N  + 3H O   3LiOH  + NH 
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 : اٛـز المـتأثٔ (6)

تحل هذه الفلزات مكاناً متقدماً فً السلسلة الكهروكٌمٌائٌة لذا فهً تحل محةل هٌةدروجٌن المةاا بسةهولة 
كون هذا التفاعل مصحوباً بانطلا  طاقة كبٌرة وٌشتعل الهٌةدروجٌن بفرقعةة ع وٌةزداد التفاعةل عنفةاً وٌ

 من اللٌثٌوم إلى السٌزٌوم

 )علل( عدو إطتاٛ ح اٜق الغْلآْو بالماٛ؟
  ن الصودٌوم ٌحل محل هٌدروجٌن الماا الذي ٌشتعل بفرقعة.

(s) 2 ( ) (aq) 2(g)2Na  + 2H O   2NaOH  + H 
 

  : ًـز الأكضجٔـتأثٔ (7)

 ٌن وتعطى ثلاثة أنواع من ا كاسٌد چتختلف درجة نشاط عناصر ا قلاا عند تفاعلها مع ا كس
  (2–)وعدد تؤكسد ا كسجٌن فٌها  :لالأكسٌجلالع جي)لأل(ل

180     أكسٌجلاللٌثٌوم ٌن چتفاعل اللٌثٌوم مع ا كس مث لل: C

(s) 2(g) 2 (s)4Li  + O   2Li O 

 (1–) كسجٌن فٌها وعدد تؤكسد ا :لفوقلالأكسٌج)ب(لل
 ٌنچتفاعل الصودٌوم مع ا كس مث لل:

300فوقلأكسٌجلالصوجٌوم C

(s) 2(g) 2 2(s)2Na  + O   Na O   

–)وعدد تؤكسد ا كسجٌن فٌها   :لسوب لالأكسٌج)جـ(ل
1

2
) 

  ٌن چتفاعل البوتاسٌوم أو الروبٌدٌوم أو السٌزٌوم مع ا كس مث لل:

300سٌومسوب لأكسٌجلالبو   C

(s) 2(g) 2(s)K  + O   KO   

 في تيقٔ٘ جْ الغْاصاج ّالطاٜ اج )علل( استدداو سْب  لكسٔد البْتاسْٔو
ٌن عنةد إمةراره علةى مرشةحات تحتةوي چ نها تستبدل ثانً أكسٌد الكربون الناتج مةن هةواا الزفٌةر با كسة

 على سوبر أكسٌد البوتاسٌوم والعامل الحفاز 
2CuCl

2(s) 2(g) 2 3(s) 2(g) فاش عاًِ ح
4KO  + 2CO   2K CO  + 3O 

 

 )علل( م كباج فْق الأكاسٔد ّالسْب  لكسٔد عْامل مؤكسدٗ  ْٓ٘
 ٌنچٌن وا كسچ نها تتفاعل مع الماا وا حماض وتعطً فو  أكسٌد الهٌدرو

2 2(s) (aq) (aq) 2 2(aq)Na O  + 2HCl   2NaCl  + H O 

2(s) (aq) (aq) 2 2(aq) 2(g)2KO  + 2HCl   2KCl  + H O + O 

 

 ملاحظ٘ :
ٌن لٌعطةً ا كسةٌد چمةن ا كسةفً غاز النشادر ثم إضافة كمٌة محسوبة  (X)عند إذابة الفلز 

وهو أكسٌد قاعدي قوي ٌعطً أقوى القلوٌات المعروفة عند تفاعلها مع الماا  (X2O)المثالً 
 (Li2O)عدا 

 

  : تأثير الأحماض (8)

 ٌن چٌن الحمض معطٌاً ملح وغاز الهٌدروچتحل ا قلاا محل هٌدرو

(s) (aq) (aq) 2(g)2Na  + 2HCl   2NaCl  + H 

  : تأثير الهٔدرّجين (9)
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"وهًلم كب الأٌواٌاةلععاججل سكساجلالهٌاج وجٌنل انهيدريدادقلاا مع الهٌدروجٌن وتكون تتفاعل ا 

     للللومــــهٌج ٌجلاللٌثٌ      ("1-فٌه ل)
(s) 2(g) (s)2Li  + H   2LiH   

         هٌج ٌجلالصوجٌوم
(s) 2(g) (s)2Na  + H   2NaH   

 ٔدنٓداج مْالا ختتدل٘  ْٓ٘م كباج اله)علل( 
     ٌنچع الماا وتكون غاز الهٌدرو نها تتفاعل م

(s) 2 ( ) (aq) 2(g)LiH  + H O   LiOH  + H 

  : تأثير الهالْجٔيات (11)

 لهالْجٔياج بشدٗ مغحْباً باىتجان)علل( تتتاعل الأ لاٛ مع ا
 لتكوٌن هالٌدات أٌونٌة شدٌدة الثبات

       جلالصوجٌومـكلو ٌ
(s) 2(g) (s)2Na  + Cl   2NaCl 

   للللللب ومٌجلالبو  سٌوم
(s) 2( ) (s)2K  + Br   2KBr   

 : تأثير اللافلشات الأخزٚ (11)

 تتحد الفلزات القلوٌة الساخنة مباشرة مع الكبرٌت والفوسفور

(s)         كب ٌ ٌجلالصوجٌوم (s) 2 (s)2Na  + S   Na S   

(s)   للللللللللفوسفٌجلالبو  سٌوملل (s) 3 (s)3K  + P   K P   

 : لأقلاٛأثز الحزارٗ علٙ الأملاح الأكضجٔئ٘ ل  (12)

 تمتاز ا ملاح ا كسجٌنٌة للأقلاا بؤنها ثابتة حرارٌاً .. لذا نجد أن ..
 C°1000جٍّع وستٛٔاخ الأللاء لا ذرحًٍ تاٌحسازج عدا وستٛٔاخ اٌٍٍثٍَٛ اٌرً ذٕحً عٕد  ) أ (

1000 C

2 3(s) 2 (s) 2(g)Li CO   Li O  + CO 

 ٍٓچإٌى ٍٔرسٌد اٌفٍص , ٚالأوع جزئيا  ذٕحً ٔرساخ الأللاء  )ب(

3(s) 2(s) 2(g)2NaNO   2NaNO  + O 
 

 ينا ا تغلح ىتراج الغْلآْو)علل( تستددو ىتراج البْتاسْٔو في صياع٘ البانّلا بٔ
بخار مصحوباً بانفجار شدٌد بٌنما نترات الصودٌوم متمٌعة تمتص انحلال جزئً  ن نترات البوتاسٌوم تنحل 

(s)3   الهواا الجويمن  الماا عالرطوبةا 2(s) 2(g)2KNO   2KNO  + O 

 

 : خاماتَا مً الأقلاٛ فلشات اصتدلاص 
 

 الأ لاٛ ل ْٚ العْامل المدتدل٘  )علل( فلداج
 ٍٔٝ٘ م كباج لْٓىٔ٘.ّإنما علٙ  ا تْجد فلداج الأ لاٛ في الطبٔع٘ علٙ حال٘ اىت الا      لّ

  نها أكثر الفلزات قدرة على فقد إلكترونات التكافإ الحُر لكبر حجم 

 بعة فً تحضٌر هذه الفلزات هً التحلٌل الكهربً لمصهورات هالٌداتها الطرٌقة المُت 
  : ُاصتدلاص فلش الضْدْٓو مً خامات 
التةً تعمةل علةى خفةض بعةض المةواد الصةهارة  فً وجةود كلورٌد الصودٌومر هوعند التحلٌل الكهربً لمصل

 من المهبط والمصعد : درجة انصهار المُركب  ٌتم تفاعلً ا كسدة والاختزال التالٌٌن عند كلاً 

عدج       عاجلالمصعجل)الأاوج(ل:ل« أو

22Cl    Cl  + 2e  

رصاي    عاجلالمهبطل)الك ثوج(ل:ل« 2Naاخ  + 2e    2Na   
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 ْوـالضْدٓ اتـمزكب زـأشَ 
 

 (NaOH) الضْدْٓو ٍٔدرّكضٔد (1)
  : التخضير في الضياع٘

 ومبواسطة التحلٌل الكهربً لمحلول كلورٌد الصودٌ
 

 )س( ما ٍْ ىاتج التحلٔل اللَ بٕ للل مً : مغَْن كلْنٓد الغْلآْو , ّمحلْل كلْنٓد الغْلآْو ؟
 

 ُ :ــه خْاصــأٍ
 .عٌمتص بخار الماا من الهواا الجويا مركب صلب لونه أبٌض متمٌع -1

 تؤثٌره كاو على الجلد.لها ملمس صابونً و -2

ث طاقةةةة حرارٌةةةة نتٌجةةةة هةةةذا الةةةذوبان ٌةةةذوب فةةةً المةةةاا بسةةةهولة لٌعطةةةً محلةةةول قلةةةوي مةةةع انبعةةةا -3
 )ذوب نلط  جلللح ا ة(

 ٌتفاعل مع ا حماض مكوناً ملح الصودٌوم للحمض والماا -4

(aq) (aq) (aq) 2 ( )NaOH  + HCl   NaCl  + H O 

(aq) 2 4(aq) 2 4(aq) 2 ( )2NaOH  + H SO   Na SO  + 2H O 

 : ــُاصتدداماتأٍــه 
 )الص بونلعلالح ٌ لالصا عًلعلالو ق(ٌدخل فً كثٌر من الصناعات مثل  -1

 ول من الشوائب الحمضٌة تنقٌة البتر -2

Cu)الكشف عن الشقو  القاعدٌة عالكاتٌوناتا مثل النحاس  -3
2+

Al)ع ا لومونٌوم  (
3+

) 
 

 الألْمْىْٔو ؟ ّكلْنٓد)س( كٔف تمٔد عنلٔاً بين كل مً : كبرٓتاج اليحاس , 

 الألْمْىْٔو كلْنٓد كبرٓتاج اليحاس التج ب٘
ضةةةةةةةةةةةةةةةٌف ن

محلول الملةح 
+ محلةةةةةةةةةول 
د هٌدروكسةةةةةٌ

 ٌوم الصود
ل

 هٌج وكسٌجلالاحا  من   اسبلأز قٌتكون 

لأكسٌجلالاح  بالتسخٌن لتكوٌن  ٌسوج

4(aq) (aq)

2 4(aq) 2(s)

CuSO  + 2NaOH   

Na SO  + Cu(OH)


 

ل اسبلأز قللللللللللللللل

2(s) 2 ( ) (s)
Cu(OH)   H O  + CuO 

ل اسبلأسوج
 
 

مةةةةةةن  ٌلا ٌاااااااًچ اساااااابلأبااااااٌ لتكةةةةةةون ٌ

فةً وفةةرة مةةن  ٌااذوب هٌج وكساٌجلالألوماٌااوم

مٌ اا لمحلةةول طةةً هٌدروكسةةٌد الصةةودٌوم لٌع

 عدٌم اللون ألومٌا الالصوجٌوم

3(aq) (aq)
AlCl  + 3NaOH    

(aq) 3(s)
3NaCl  + 2Al(OH) 

3(s) (aq)
Al(OH)  + NaOH   

2(aq) 2 ( )
NaAlO  + 2H O 

 

 3CO2(Na( ْوـالضْدٓ اتـكزبْى (2) 
 

 : زــالتخضٔ
دروكسةةٌد الصةةودٌوم السةةاخن ثةةم ٌتةةرك بةةرمرار غةةاز ثةةانً أكسةةٌد الكربةةون فةةً محلةةول هٌ : في المعنــل (1)

 المحلول لٌبرد تدرٌجٌاً حٌث تنفصل بلورات كربونات الصودٌوم

(aq) 2(g) 2 3(aq) 2 ( )
2NaOH  + CO   Na CO  + H O 
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 (Na2CO3.10H2O) الملح المتَدنج لل بْىاج الغْلآْو باسه صْلاا الغسٔل)علل( 
عاردٌُ إٌا ان عآ ٚجاٛح أِالا   ُّ Caلأٔٙا ذعرخدَ فً إشاٌح عُعس اٌّااء اٌ

2+
  ,Mg

2+
ذائثاح فاً اٌّااء حٍا   

 ذرفاعً ِعّٙا ِىٛٔح وستٛٔاخ اٌىاٌعٍَٛ ٚوستٛٔاخ اٌّاغٕعٍَٛ اٌٍراْ لا ذرٚتاْ فً اٌّاء فٍصٚي عُعس اٌّاء.

2 3(aq) 4(aq) 2 4(aq) 3(s)
Na CO  + CaSO   Na SO  + CaCO 

2 3(aq) 4(aq) 2 4(aq) 3(s)
Na CO  + MgSO   Na SO  + MgCO 

 

فةً محلةول مركةز مةن  غةاز ا مونٌةا وثةانً أكسةٌد الكربةونبةرمرار  اٖ( :ـ٘ صْلفـ)طزٓك في الضياعـ٘ (2)

كلورٌد الصودٌوم فٌنتج بٌكربونات الصودٌوم ع ثم تسةخن لتنحةل إلةى كربونةات صةودٌوم ومةاا وثةانً 
 .أكسٌد الكربون

3(g) 2(g) 2 ( ) (aq) 3(aq) 4 (aq)

3(aq) 2 3(aq) 2 (v) 2(g)

NH  + CO  + H O  + NaCl   NaHCO  + NH Cl

2NaHCO   Na CO  + H O  + CO




 

 : ُــه خْاصــأٍ
 مسحو  أبٌض ٌذوب بسهولة فً الماا ومحلوله قاعدي التؤثٌر. -1

 لا تتؤثر بالتسخٌن فهً تنصهر دون تفكك. -2

 تتفاعل مع ا حماض وٌتصاعد غاز ثانً أكسٌد الكربون. -3

2 3(s) (aq) (aq) 2 ( ) 2(g)
Na CO  + 2HCl   2NaCl  + H O  + CO 

 ) س ( كٔف تمٔد عنلٔاً بين : ك بْىاج الغْلآْو ٍّٔدنّكسٔد الغْلآْو ؟
 : ــُصتدداماتأٍــه ا
  صناعة الور ل-2    صناعة الزجاج -1 
 إزالة عسر الماا -4    صناعة النسٌج -3 

 ئً الحٌوي لبعض ا ٌونات :الدور الكٌمٌا
 أيىَبد انجىتبسيىو أيىَبد انصىديىو 

 الوجود
 تلاشِا اٌدَ. 

 اٌّحاًٌٍ اٌّحٍُطح تاٌخلاٌا فً اٌجعُ. 
 ِٓ أوثس الأٌٛٔاخ ٚجٛحاً فً اٌخٍٍح اٌحٍح. 

الدور 

 الحيوي

 )علل( تلعب لاّناً ٍاماً في العنلٔاج الحْٔٓ٘ 

ّااٛاح اٌارائٍااح لأٔٙااا ذىااْٛ اٌٛظااؾ اٌاالاشَ ٌٕمااً اٌ

 واٌجٍٛوٛش ٚالأحّاع الإٍٍِٔح.

 ذٍعة حٚزاً ٘اِاً  فً : 

ذخٍٍااااك اٌثسٚذٍٕاااااخ اٌرااااً ذحىااااُ اٌرفاااااعلاخ  «

 اٌىٍٍّائٍح فً اٌخٍٍح.

  لكسدٗ الجلْكْز في الخلآا الحٔ٘ .. )علل( »

 لإٔراج اٌطالح اٌلاشِح ٌٕشاؽٙا 
مصادرها 

 الطبيعية

 اٌخؼسٚاخ خاطح اٌىسفط. 

 ِٕرجاخ الأٌثاْ.    اٌٍثٓ. 

 اٌثٍغ.   اٌٍثٓ.  اٌٍحَٛ. 

 اٌحثٛب.  اٌخؼسٚاخ. 
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 : الأّل التكْٓـــه 
 انسؤال الأول : أكمت انًصطهح انعهًي اندال عهى انعجبراد انمبنيخ :

 العناصر الانتقالٌة ًتتدرج به الخواص تدرجاً منتظماً لا ٌوجد ف ًالمجموعات الت -1

2-   ونات من أسطح بعض فلزات ا قلاا عند سقوط الضوا علٌها.ظاهرة تحرر الإلكتر 

3-  .طرٌقة تحضٌر صودا الغسٌل فً الصناعة 

4-  .مركب ٌستخدم فً إزالة عسر الماا 

5-  .مركب كٌمٌائً ٌستخدم فً صناعة البارود 

6-  .مركب ٌستخدم فً تنقٌة ا جواا المغلقة من ثانً أكسٌد الكربون 

7-  ا.1-ٌدروجٌن فٌها عمركبات أٌونٌة عدد تؤكسد اله 

8-  .أعلى العناصر إٌجابٌة كهربٌة 

9-  .الطرٌقة المستخدمة فً تحضٌر الصودٌوم والبوتاسٌوم من مركباتهما 

انسؤال انثبَي : اخمر الإجبثخ انصحيحخ يٍ ثايٍ الإجبثابد انًعطابح أاى أكمات انًعبدناخ انكيًيبئياخ        
 انًىزوَخ اندانخ عهى اخميبرك إٌ وجدد :

1-  ات الصودٌوم تنحل إلى عند تسخٌن نتر…...........… 

 نٌترٌت صودٌوم وأكسجٌن -ب   أكاسٌد نٌتروجٌنٌة وصودٌوم -أ  
 أكسٌد صودٌوم وأكسٌد نٌترٌك -د   روجٌنأكسٌد نٌت أكسٌد صودٌوم وثانً -جـ 
    ٌتصاعد غاز تنحل وعند تسخٌن نترات الصودٌوم…..............… 

 (O2) -د   (N2O) -جـ    (NO2) -ب   (NO) -أ  
 العناصر التً ٌتم استخلاصها من مركباتها المنصهرة بالاختزال الإلكترونً من عناصر المجموعة: -2

 (6A) -د    (6B) -جـ   (1B) -ب   (1A) -أ      
3-   ًلـ  الكهربًالصناعة بالتحلٌل  ٌستخلص فلز الصودٌوم ف…...............… 

 حلول كلورٌد الصودٌومم -ب    مصهور أكسٌد الصودٌوم -أ  
 محلول أكسٌد الصودٌوم -د     مصهور كلورٌد الصودٌوم -جـ 

4-    ٌحفظ فلز الصودٌوم تحت سطح…….............. 

 محلول الصودا الكاوٌة -ب     حمض الكبرٌتٌك -أ  
 الكٌروسٌن -د       الماا -جـ 

5-  ................... ٌدخل هٌدروكسٌد الصودٌوم فً صناعة 

 جمٌع ما سب  -د   الحرٌر الصناعً -جـ   الصابون -ب   الور  -  أ

6-  نٌوم ٌتكون وموكسٌد الصودٌوم إلى محلول ملح ألعند إضافة محلول هٌدر…............… 

 لون أبٌض -ب  الزٌادة من هٌدروكسٌد ا مونٌوم تٌنى ٌذوب فًراسب أبٌض جٌلا -أ   

 لون أزر  -د   دة من هٌدروكسٌد الصودٌومالزٌا راسب أبٌض جٌلاتٌنى ٌذوب فً -جـ 

7-  .............. عند إضافة محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم إلى محلول كلورٌد ا لومنٌوم ٌتكون راسب 

 أسود -د    أصفر -جـ   أزر  -ب   أبٌض -أ  

8-   عنةةد إضةةافة محلةةول هٌدروكسةةٌد الصةةودٌوم إلةةى محلةةول كبرٌتةةات النحةةاس ٌتكةةون راسةةب لونةةه

.............. 

 أحمر -د   أزر  -جـ   أبٌض -ب   أخضر -أ  
9-   عند تسخٌن هٌدروكسٌد النحاس(II) ................... ٌتكون 

 نحاس وهٌدروجٌن -ب      نحاس وماا -أ  
 أكسٌد النحاس ا سود وماا -د    أكسٌد النحاس ا سود وهٌدروجٌن -جـ 
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11-  الصودا الكاوٌة ثةم تسةخٌن الراسةب تتكةون مةادة  عند إضافة محلول كبرٌتات النحاس إلى محلول

............... 

 حمراا  -د    صفراا -جـ   بٌضاا -ب   سوداا -أ  

11-  .................. تتمٌز عناصر ا قلاا بؤنها عوامل 

 مإكسدة ومطهرة -د   مإكسدة -جـ   مختزلة -ب   حفازة -أ  
12-  م مع ......................ٌنتج غاز الهٌدروجٌن عندما ٌتفاعل الصودٌو 

 هٌدرٌد اللٌثٌوم -د  أكسٌد النٌترٌك -جـ   الماا -ب   النشادر -أ  
13-   م ٌنتج غاز ثانً أكسٌد الكربون و ......................°1111عند تسخٌن كربونات اللٌثٌوم حتى 

 روكسٌد اللٌثٌومهٌد -د  بٌكربونات اللٌثٌوم -جـ  كربٌد اللٌثٌوم -ب  أكسٌد اللٌثٌوم -أ  
14-   عنةةةد إمةةةرار غةةةاز ثةةةانً أكسةةةٌد الكربةةةون فةةةً محلةةةول هٌدروكسةةةٌد الصةةةودٌوم السةةةاخن ٌتكةةةون

.................. 

 أكسٌد الصودٌوم -ب    بٌكربونات الصودٌوم -أ  
 كربونات الصودٌوم -د     فو  أكسٌد الصودٌوم  -جـ 

15-  صر .....................أمكن الحصول على عنصر الفرنسٌوم المشع من انحلال عن 

 الرادٌوم -د    ا كتنٌوم -جـ   الثورٌوم -ب   الٌورانٌوم -أ  
16-  ....................... بزٌادة العدد الذري فً المجموعة ا ولى تزداد 

 الصفة الفلزٌة -د   الصفة اللافلزٌة -جـ  المٌل الإلكترونً -ب  أعداد التؤكسد -أ  

17-   ولى عا قلااا عوامل مختزلة قوٌة  نها ....................عناصر المجموعة ا 

 تفقد إلكترون بسهولة -ب  تحتوي على إلكترون مفرد فً المستوى ا خٌر -أ   
 جمٌع ما سب  -د     تتمٌز بصغر جهد تؤٌنها ا ول  -جـ 

18-  .................... تلون أملاح السٌزٌوم اللهب باللون 

 ا زر  البنفسجً -د    القرمزي -جـ   ا حمر  -ب  ًا صفر الذهب -أ  

19-  .................... عدد تؤكسد ا كسجٌن فً سوبر أكسٌد البوتاسٌوم هو 

 ا    -ع -د    ا2-ع -جـ   ا1-ع -ب   ا1ع+ -أ  
21-  ..................... الكارنالٌت هو 

 الكالسٌوم وفوسفات الكالسٌومفلورٌد  -ب   كلورٌد الكالسٌوم وفوسفات الكالسٌوم -أ  
 كلورٌد البوتاسٌوم وكلورٌد الماغنسٌوم -د   كلورٌد البوتاسٌوم وكلورٌد الكالسٌوم -جـ 

21-  ................... من خواص عناصر مجموعة ا قلاا أنها 

 مركباتها تلون اللهب بؤلوان ممٌزة -ب   جٌدة التوصٌل للحرارة والكهرباا -أ  
 جمٌع ما سب  -د     روموجبةعناصرها كه -جـ 

22-  ................... تكون عناصر المجموعة ا ولى مركبات أٌونٌة مع العناصر اللافلزٌة بسبب 

 سالبٌتها الكهربٌة صغٌرة -ب    مٌلها الإلكترونً صغٌر -أ   
 جمٌع ما سب  -د      جهد تؤٌنها صغٌر -جـ 

23-  ..... ًالصٌغة الكٌمٌائٌة لصودا الغسٌل ه........... 

   (NaHCO3) -ب      (Na2CO3) -أ  
 (Na2CO3.10H2O) -د      (Na2CO3.7H2O) -جـ 

24-  ................ تزداد الصفة الفلزٌة فً عناصر المجموعة ا ولى بزٌادة 

 درجة الغلٌان -ب  النسبة المئوٌة بالوزن فً القشرة ا رضٌة -أ  
 اردرجة الانصه -د      العدد الذري -جـ 

25- .................. عدد تؤكسد عناصر المجموعة ا ولى فً مركباتها هو 

 ا2-ع -د   ا2ع+ -جـ   ا1-ع -ب   ا1ع+ -أ  

1 
2 
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26-   نٌترٌدات ا قلاا مركبات نٌتروجٌنٌة ٌسهل تحللهةا بالمةاا ع لةذلك ٌتحلةل نٌترٌةد اللٌثٌةوم فةً المةاا

 وٌتصاعد غاز .............

 ثانً أكسٌد النٌتروجٌن -د   أكسٌد النٌترٌك -جـ   ادر النش -ب   النٌتروجٌن -أ  
27-   ...... ٌستخدم سوبر أكسٌد البوتاسٌوم فً الغواصات لاستبدال غاز ثانً أكسٌد الكربون بغاز 

 أول أكسٌد الكربون -د    ا كسجٌن -جـ   ا مونٌا  -ب   الهٌدروجٌن -أ  

 انسؤال انثبنث : عهم نًب يأتي :
1-    الخلاٌا الكهروضوئٌة البوتاسٌوم والسٌزٌوم فً استخدام. 

2-   .لا تطفؤ حرائ  الصودٌوم بالماا 

3-  .عدم اجراا تفاعلات الصودٌوم مع ا حماض فً المعامل المدرسٌة  

4-   .ٌستخدم سوبر أكسٌد البوتاسٌوم فً تنقٌة جو الغواصات 

5-    .لا تصلح نترات الصودٌوم فً صناعة البارود  

6-   صناعة البارود ات البوتاسٌوم فًنترتصلح. 

7-   .فلزات المجموعة ا ولى عوامل مختزلة قوٌة 

8-  ٌسٌة فً الجدول الدوري.عنصر السٌزٌوم أنشط فلزات المجموعة ا ولى الرئ 

9-    محلةول كبرٌتةات النحةاس ٌتكةون راسةب أزر  عند إضةافة محلةول هٌدروكسةٌد الصةودٌوم إلةى

 ٌسود بالتسخٌن.

11-   ول لعناصر ا قلاا صغٌر بٌنما جهد التؤٌن الثانً كبٌر جداً.جهد التؤٌن ا 

11-  .ًتتمٌز الفلزات القلوٌة بالنشاط الكٌمٌائ 

12-  .ضعف قوة الرابطة الفلزٌة بٌن ذرات فلزات المجموعة ا ولى 

13-  .صعوبة استخلاص فلزات ا قلاا من خاماتها بالطر  الكٌمٌائٌة العادٌة 

 ٌر عناصر المجموعة ا ولى ٌستخدم التٌار الكهربى فى تحض(A) 

 عند تعرض قطعة من الصودٌوم للهواا الجوى تفقد برٌقها ولمعانها. -14

15-   تكون راسب أبٌض عند إضافة محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم إلى محلول كبرٌتةات ا لومنٌةوم ثةم

 ذوبان الراسب فً الزٌادة من هٌدروكسٌد الصودٌوم.

 نيخ :انسؤال انراثع : أجت عٍ الأسئهخ انمب
1-  بٌن التركٌب الإلكترونً للعناصر الآتٌة ثم بٌن أعداد تؤكسدها الممكنة : 

ل(55Cs)(لالسٌزٌومل2)لللل(19K)(لالبو  سٌومل1)
 :لكٌفل مٌزلعملٌ تلبٌنلكللمن -2

   هٌدروكسٌد الصودٌوممحلول كربونات الصودٌوم ومحلول  (1)
(2)   كلورٌد الصودٌومملح كلورٌد اللٌثٌوم وملح 
(3)   كلورٌد السٌزٌوم  ملح كلورٌد البوتاسٌوم وملح 
(4)     كبرٌتات ا لومنٌوممحلول كبرٌتات النحاس ومحلول 
 هٌدروكسٌد ا مونٌوم.محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم ومحلول  (5)

 :لم لأث لالح ا ةلعلىلكللمم لٌس ًل)موضح تلب لمع ج الال مزٌةلالم زاة( -3

   نٌترات الصودٌوم   (2)    كربونات الصودٌوم (1)
(3)   (4)  بٌكربونات الصودٌوم  هٌدروكسٌد النحاس  
(5)  كربونات اللٌثٌوم 

4-   لأج ٌالال ج بةلال  لٌةلعلىلمحلول: 

 الزٌادة من الصودا الكاوٌة. ا الكاوٌة فظهر راسب أبٌض ٌذوب فًأضٌف إلى المحلول محلول الصود
 تفاعل؟ أكتب المعادلة الرمزٌة الدالة على التجربةٌدل علٌه هذا ال ما هو الش  الذي 
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 :لاك بلالصٌغةلالكٌمٌ ئٌةللكللمن -5

 سوبر أكسٌد البوتاسٌوم  (2)    الملح الصخري (1)
  رواسب الكارنالٌت (4)   مٌتا ألومٌنات الصودٌوم (3)
(5)  (6)    صودا الغسٌل  ًالجٌر الح 
 ا الجٌر[الجٌر المطفؤ ]ما (8)    الحجر الجٌري (7)

 :لاذك لاس خجاملواحجللكللمن -6

(1)  (2)    السٌزٌوم  سوبر أكسٌد البوتاسٌوم 
(3)  (4)   نترات البوتاسٌوم   هٌدروكسٌد الصودٌوم 
(5)   كربونات الصودٌوم المتهدرتة 

7-  لسولفايل:لاذك لجو لواحجلللع لم

8- لوضحلأث لالمواجلال  لٌةلعلىلفلزلالصوجٌومل: 

  الهٌدروجٌن (2)   ٌدروكلورٌكحمض اله (1)
 الماا (4)     ا كسجٌن (3)

9- لوضحلأث ل ف عللالأكسجٌنلمعلقطعةلمش علةلمنل: 

 الصودٌوم (2)     اللٌثٌوم (1)
 السٌزٌوم (4)     البوتاسٌوم (3)
11- لوضحلب لمع ج الالكٌمٌ ئٌةلالموزواةلكٌفل حصللعلىلكللمم لٌس ًل: 

(1)  من كلورٌد ا لومنٌوم. مٌتا ألومٌنات الصودٌوم 

 أكسٌد النحاس من كبرٌتات النحاس. (2)

11- ااقللالمخططلال  لًلفًلو قةلالإج بةلعلثملاجبلعنلالأسئلةلال ًل لٌهل : 

ب ( د )(ـج)مرك ب مرك

ب (ـه)مرك

( أ )مادة

NaCl

NaOH

(ب)مع  غاز
H

2
O

ية ل عم
(2)H

2SO
4

CO2
مرار غاز 

إ

ين سخ ت مع ال

H
2
SO

4
 (Conc)

H
2
SO

4
 (dil)

إمرار غازي

CO
2
 , NH

3

ية ل (1)عم


 

 
 ما هً اسماا المواد من ع أ ا إلى عهـا. (1)

 المخطط. اكتب المعادلات الكٌمٌائٌة التً توضح التفاعلات التً حدثت فً (2)

 ؟ (2) ع (1) ما هً اسماا العملٌتٌن (3)
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 :(p) ٘ـالفٝ زـعياص : اًــثاىٔ 
 

  (5A) المجنْع٘ عياصز 
 

 العيضز الزمش التْسٓع الإلكترّىٕ

[2He] 2s
2
, 2p

3
 2 , 5 7N النٌتروجٌن 

[10Ne] 3s
2
, 3p

3
 2 , 8 , 5 15P الفوسفور 

[18Ar] 4s
2
, 3d

10
, 4p

3
 2 , 8 , 18 , 5 33As الزرنٌخ 

[36Kr] 5s
2
, 4d

10
, 5p

3
 2 , 8 , 18 ,18 , 5 51Sb ا نتٌمون 

[54Xe] 6s
2
, 4f

14
, 5d

10
, 6p

3
 2 , 8 , 18 , 32 , 18 , 5 83Bi البزموت 

 

 : ّجْدٍا في الطبٔع٘

 تمثل : (7N)الئترّجين  (1)
4

5
 من حجم الهواا الجوي تقرٌباً  

 (NaNO3)ت الصودٌوم نتـرا :لمنلأهملم كب  ه

  :لٌوججلعلىلهٌئةوترتٌبه التاسع فً القشرة ا رضٌة وهو أكثرهم انتشاراً حٌث  : (15P)الفْصفْر  (2)

 Ca3(PO4)2ع أ ا فوسفات الكالسٌوم الصخري 
  CaF2. Ca3(PO4)2عبا ا باتٌت عملح مزودج لفلورٌد وفوسفات الكالسٌوما 

 (As2S3)خ ٌوجد على هٌئة كبرٌتٌد الزرنٌ الشرىٔذ : (3)

 (Sb2S3)ٌوجد على هٌئة كبرٌتٌد ا نتٌمون  الأىتٔنٌْ : (4)

 (Bi2S3)ٌوجد على هٌئة كبرٌتٌد البزموت  البشمْت : (5)

 : عشز الخامض٘ (A) الخامض٘ المجنْع٘ لعياصز العام٘ الخْاص 
 : رج في الضف٘ الفلشٓ٘ ّاللافلشٓ٘( التد1) 

 العدد الذرى تزداد الصفة الفلزٌة وتقل الصفة اللافلزٌة بزٌادة

 البشمْت الشرىٔذ ّالأىتٔنٌْ الئترّجين ّالفْصفْر

 فلز أشباه فلزات لافلزات

 ضعٌفة. لبزموت قدرته على التوصٌل الكهربًا : يهحوظة
 : عدد الذرات في جشئ العيضز (2)

 ا ٌتكون من ذرتٌن الجزي :لٌنچفًلالاٌ  وN2 
 البخارٌة ٌتكون من أربع ذرات  الحالة الجزيا فً :لالفوسفو لوالز اٌخلوالأا ٌمونSb4 , As4 , P4 

 الحالة البخارٌة ٌتكون من ذرتٌن  الجزيا فً :لفًلالبزمواBi2  
 

  : ( أعداد التأكضد3)
 (5+ : 3 –)تتراّح بين  )علل( تعدلا حااج التأكسد للئترّجين حٔث

 رونات.ما أن تكتسب ثلاثة إلكترونات عن طرٌ  المشاركة أو تفقد خمسة إلكت نها إ
ل:لملاح  ا
 .أكبر عدد تؤكسد لا ٌتعدى رقم المجموعة 

 علل( عدلا تأكسد الئترّجين في الم كباج الهٔدنّجٔئ٘ سالب( 

 ٌن.چٌن أكبر من السالبٌة الكهربٌة للهٌدروچ ن السالبٌة الكهربٌة للنٌترو
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 علل( عدلا تأكسد الئترّجين في الم كباج الأكسجٔئ٘ مْجب( 

 ٌن.چٌن أكبر من السالبٌة الكهربٌة للنٌتروچبٌة للأكس ن السالبٌة الكهر

 

 عدد التأكضد الضٔغ٘ المزكب عدد التأكضد الضٔغ٘ المزكب

 N2O +1 أكسٌد النٌتروز NH3 – 3 النشادر

 NO:(N2O2) +2 أكسٌد النٌترٌك  N2H4 – 2 الهٌدرازٌن

 N2O3 +3 ٌنچثالث أكسٌد النٌترو NH2OH – 1 هٌدروكسٌل أمٌن

 NO2:(N2O4) +4 ٌنچأكسٌد النٌترو ثانً N2 Zero ٌنچوالنٌتر

 N2O5 +5 ٌنچخامس أكسٌد النٌترو 
 

 : ( ظاٍزٗ التآصل4)
 وجوجلالعاص لفًلعجةلصو ل خ لفلفًلخواصه لالفٌزٌ ئٌةلو  فقلفًلالخواتلالكٌمٌ ئٌة

 .تتمٌز به اللافلزات الصلبة 
 ظاهرة التآصل إلى وجود العنصةر فةً أكثةر مةن شةكل بلةوري ٌختلةف كةل شةكل عةن الآخةر فةً ترجع 

 ترتٌب الذرات وفى عددها.

 ٌن عغازا والبزموت عفلزا لذلك لا ٌوجد بهما ظاهرة التآصل.چالنٌترو 
 

 الضْرٗ التآصلٔ٘ العيضز

 بنفسجً  –أحمر   –شمعً أبٌض  الفْصفْر

 أصفرشمعً  –رمادي   –أسود  الشرىٔذ

 أسود –أصفر  الأىتٔنٌْ
 

 : مع الأكضجين ( 5)
حٌث تزداد الصفة القاعدٌة وتقل الصفة الحامضٌة  تتكون أكاسٌد بعضها حمضً وبعضها متردد وبعضها قلوي

 بزٌادة العدد الذرى.
 خامط أكضٔد الئترّجين ثالح أكضٔد الأىتٔنٌْ خامط أكضٔد البشمْت

Bi2O5 Sb2O3 N2O5 

 ًحامض متردد  قاعدي
 

 : مع الهٔدرّجين (6)
 (3 –)ٌكون عدد تؤكسد العنصر فٌها  تتكون مركبات هٌدروجٌنٌة

AsH3 PH3 NH3 

 النشادر الفوسفٌن ا رزٌن
 

 تحتوي على زوج حُر من الإلكترونات ٌمكنه منح هذا الزوج من الإلكترونات لٌكون روابط تناسقٌة 

  علل( اليشالان ل ْٚ  اعدٓ٘ مً التْستين( 

 غر حجم ذرة النٌتروجٌن فٌصبح النشادر أكثر تقبلاً للبروتونلص

 ل:لوب ل  لًلفبزٌ جةلالعججلالذ ى

 ٌقل ثباتها فٌسهل تفككها بالحرارة. -  تقل الصفة القطبٌة لهذه المركبات. -

 تقل الصفة القاعدٌة. -  الماا. تقل قابلٌتها للذوبان فً -



 

 

 74  

   انراثعانجبة  

 ىْٓ٘ العام٘المعنل في اللٔنٔاٛ للثا

 انعُبصر انًًثهخ

 

 ٘ــالخامض ٘ــالمجنْع زــعياص زــأشَ 
 

 2N ًــالئترّجٔ 

: )٘ٔتحضيرِ مً الهْاٛ الجْٖ )الطزٓك٘ الزٜٔض 
 ٍٓ ِٓ اٌٙٛاء اٌجٛي  تاٌرخٍض ِٓ وً ِٓ :چٌرُ ذحؼٍس غاش إٌٍرسٚ 

 .ْٛغاش ثأً أوعٍد اٌىست   .تخاز اٌّاء    چغاش الأوع.ٍٓ 

 تاظرخداَ اٌجٙاش اٌّٛػح تاٌشىً اٌراًٌ وّا ًٌٍ :

 
  في المعنل مً الهْاٛ الجْٖجَاس تحضير غاس الئترّجين

 : وً ِٓ عٍى اٌرسذٍة ذٍاز ِٓ اٌّاء تثؾء فً شجاجح ِرععح فٍّس ٘ٛاء٘ا فًٌرُ ذٕمٍؾ  

 ... ٌٍرخٍض ِٓ غاش ثأً أوعٍد اٌىستْٛ. علل ؟ يحهول هيذروكضيذ انصوديوو 

(aq) 2(g) 2 3(aq) 2 ( )
2NaOH  + CO   Na CO  + H O 

 ... ركز ًُ  اٌّاء.لاِرظاص تخاز  علل ؟  حًض انكبريتيك ان

 ... چٌٍرخٍض ِٓ غاش الأوع علل ؟ خراطة َحاس يُضخُة نذرجة الاحًرار.ٍٓ 

(s) 2(g) (s)
2Cu  + O   2CuO 

 ٌٍحظٛي عٍٍٗ جاف. علل ؟ٍٓ فٛق اٌصئثك ... چٌجّع غاش إٌٍرسٚ 

 : ٜ٘ٔتحضيرِ مً المزكبات الكٔنٔا 

ثؾء عٍى ِحٍٛي ٍٔرسٌد اٌظٛحٌَٛ ِع اٌرعخٍٓ ٌرُ ذحؼٍس غاش إٌٍرسٚجٍٓ ترٕمٍؾ ِحٍٛي وٍٛزٌد الأٍَِٛٔٛ ت 

 تاظرخداَ اٌجٙاش اٌّٛػح تاٌشىً اٌراًٌ :

 
 جَاس تحضير غاس الئترّجين مً محلْلٕ ىٔترٓت الضْدْٓو ّكلْرٓد الأمْىْٔو
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2(aq) 4 (aq) 4 2(aq) (aq)
NaNO       +       NH Cl        NH NO       +      NaCl 

لاٌ  ٌالصوجٌوملللللللللللللكلو ٌجلأمواٌومللللاٌ  ٌالأمواٌوملللللللللللللللللللللمصوجٌوكلو ٌجلللللللللللللللللللللللللل

4 2(aq) 2 ( ) 2(g)
NH NO             2H O       +      N 

 اٌ  ٌالأمواٌوم    ياء           يٍچَيترو       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  بجًع انًعادنتيٍ

2(aq) 4 (aq) (aq) 2 ( ) 2(g)
NaNO       +       NH Cl        NaCl       +     2H O       +      N 

لاٌ  ٌالصوجٌوملللللللللللللكلو ٌجلأمواٌومصوجٌومللللللللللللللللللللللكلو ٌجلم ءللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللليٍچَيترو                   

 )علل( يجنع غاز الئترّجين عيد تحضيرِ بإزاح٘ الماٛ لأستل
 ٍٓ أخف ِٓ اٌّاء ٚ حٍح اٌرٚتاْ فٍٗ.چٍٕرسٚلأْ غاش اٌ

 : الخْاص الطبٔعٔ٘ لغاس الئترّجين
 غاش عدٌُ اٌٍْٛ ٚاٌطعُ ٚاٌسائحح. -1

 لخف مً الهْاٛ)علل(  -2

  (g/mol 28)الأثمً ِٓ غاش إٌٍرسٚجٍٓ  (g/mol 32)ٍٓ چلاحرٛاء اٌٙٛاء عٍى غاش الأوع

 (mL (N2) / L (H2O) at STP 23) حٍح اٌرٚتاْ فً اٌّاء  -3

 ِرعاحي اٌرأثٍس عٍى عثاح اٌشّط تٍٍٛٔٗ. -4

 (g/L at STP 1.25)وثافرٗ  -5

عراح (C° 159.79–)حزجح غٍٍأٗ  -6 ُّ   .أي أٔٗ ٌّىٓ إظاٌرٗ عٕد ٘رٖ اٌدزجح فً اٌؼاؾ اٌجٛي اٌ

 : أٍه الخْاص الكٔنٔأٜ٘
ٕ  (C°550)كَ بللٕ  )علللل( ا تللته تتللاعلاج اليللٔترّجين مللع العياصلل  الأخلل ٚ إا في ّجللْلا  لل ن       لّ  للْس كَ بلل

(3000°C)  ّالشدٓدتسدين بالل 
N)ٌن چلصعوبة كسر الرابطة الثلاثٌة بٌن ذرتً النٌتروجٌن فً جزيا النٌترو N) 

 مع الهٔدرّجين :  -1

  (C° 550)عند  ٌتكون غاز النشادر فً وجود شرر كهربً
 ً  سز وٙست

550 C2(g) 2(g) 3(g)
N  + 3H   2NH


 

 ً : ـمع الأكضجٔ -2

تكةون أكسةٌد النٌترٌةك الةذي سةرعان مةا ٌتؤكسةد إلةى ثةانً ٌ ( C° 3000)عُدذ قوس كهربةً فً وجود 
 ٌن ولونه بنً محمرچأكسٌد النٌترو

ً  أكضيذ انُيتريك )عذيى انهوٌ( ٛض وٙست ل

3000 C2(g) 2(g) (g)
N      +   O     2NO


 

                    يٍ )بُي يحًر(چثاَي أكضيذ انُيترو

(g) 2(g) 2(g)
2NO  +   O      2NO 

 : مع الفلشات في درجات حزارٗ عالٔ٘ -3

 اٌ  ٌجلالفلزٌن مع الفلزات مثل الماغنسٌوم وٌتكون چٌتفاعل النٌترو

اٌ  ٌجلالم غاسٌوم
(s) 2(g) 3 2(s)

3Mg  + N   Mg N   

 الاش ج وتتحلل النٌترٌدات المتكونة بسهولة فً الماا وٌتصاعد غاز 

 اش ج ل)أمواٌ (
3 2(s) 2 ( ) 2(aq) 3(g)

Mg N  + 6H O   3Mg(OH)  + 2NH 

 مع كزبٔد الكالضْٔو : -4

امٌد الكالسةٌوم وهةو سةماد ٌوم مةع النٌتةروجٌن بواسةطة القةوس الكهربةً وٌتكةون سةٌنٌتحد كربٌد الكالس

ً    زراعً  ٛض وٙست ل

3000 C2(s) 2(g) 2(s) (s)
    CaC       +      N          CaCN         + C


 

لك بٌجلالك لسٌوملللللللللسٌا مٌجلالك لسٌوملللللللللللللللللللللللللللل                                 
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عب جللمحلوللم ئىللصبغة
الشم لمحم لبحم ل

 )حم اءلاللون(لل

جفعل ٌ  لمنل

 الهواءل

محلوللهٌج وكسٌجل
لأمواٌومل

 )أز قلاللون(ل

جو قلمملوءل

 بغ زلالاش ج 

 ؟ )علل( سٔيامٔد اللالسْٔو ٓستددو كسنالا زناعٔ٘
  نه مصدر للنشادر فً التربة الزراعٌة عند عملٌة الري

2(s) 2 ( ) 3(s) 3(g)
CaCN  + 3H O   CaCO  + 2NH 

 

 : ًــالئترّجٔ اتــمزكب زــأشَ 
 

 : NH)3( اليشادر (1) 
 

 : ل(ـالمعن ٕـ)ف ادرـاليش زـتحضٔ : أّلًا 
 

  سخن خلٌط من كلورٌد ا مونٌوم والجٌر المطفؤ موضةوع كةل
 منهما فً دور  تسخٌن.

  مرر نةاتج التسةخٌن علةى أنبوبةة ذات شةعبتٌن بهةا مةادة مُجففةة
 من أكسٌد الكالسٌوم عجٌر حًا.

  أملأ عدة مخابٌر برزاحة الهواا  سفل ثم اختبر خةواص الغةاز
 المتكون.

CaO4 (s) 2(s) 2(s) 3(g) 2 (v)
2NH Cl +Ca(OH) CaCl +2NH +2H O 

 
 : خْاص غاس اليشادر

 عدٌم اللون وله رائحة نفاذة. -1

 .لا ٌشتعل ولا ٌساعد على الاشتعال -2

 )أاهٌج ٌجلق عجة(ٌذوب فً الماا بسهولة لٌعطً محلول قلوي التؤثٌر على عباد الشمس لذا فهو  -3

 

  : اليافْرٗ تجزب٘ 
ل

ل س خجمللإثب الأنل:
 غاز النشادر ٌذوب فً الماا. -1

ي التةؤثٌر علةى محلول النشةادر فةً المةاا قلةو -2
 عباد الشمس.

 
 
 
 
 

 عتبر غاز اليشالان لىَٔدنٓد  اعدٗ)علل( ٓ
  نه شدٌد الذوبان فً الماا ومحلوله قلوي

 )علل( ا ٓستددو حمض اللبرٓتٔم في تجتٔف غاز اليشالان, بٔينا ٓستددو الجير الحٕ ؟
 كبرٌتٌك ٌتفاعل مع النشادر ولكن الجٌر الحً عأكسٌد قاعديا لا ٌتفاعل مع النشادر القاعدي ن حمض ال

 )علل( ا ٓستددو الماٛ في تجنٔع غاز اليشالان ّللً ٓستددو الهْاٛ في تجنٔعَا ؟
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   انراثعانجبة  

 ىْٓ٘ العام٘المعنل في اللٔنٔاٛ للثا

 انعُبصر انًًثهخ

 :د بْش - ٍابز طزٓك٘ ] الضياع٘( )في اليشادر تحضير : ثاىٔاً 
ٌتفاعل عنصةري النٌتةروجٌن والهٌةدروجٌن فةً وجةود عوامةل حفةازة هةً الحدٌةد والمولٌبةدنٌوم وتحةت ضةغط 

(200 atm) 500فً درجة حرارة ع°Cا   Fe/Mo 500 C

200 atm.P2(g) 2(g) 3(g)
N  + 3H   2NH 

 

 اللشف عً غاز اليشالان )الأمْىٔا( عنلٔاً ؟)س( كٔف يمليم 
عند تعرٌض سا  زجاجٌة مبللة بحمض الهٌدروكلورٌك المركز لغاز النشةادر ٌتكةون سُةحب بٌضةاا كثٌفةة مةن 

    )م جةلصلبةل  س مى(كلورٌد ا مونٌوم 
3(g) (g) 4 (s)

NH  + HCl   NH Cl 

 

 لكسٔد الئترٓم ؟)س( كٔف تمٔد عنلٔاً بين كل مً غاز اليشالان )الأمْىٔا( ّ
 

 : الأسمدٗ ّصياع٘ الأمْىٔا 

 )علل( ٓعتبر الئترّجين مً لٍه مغالان التغذٓ٘ لليباج؟
 نه عنصر هام فً تكوٌن البروتٌن وٌوجةد النٌتةروجٌن فةً التربةة ضةمن المةواد العضةوٌة أو المركبةات الغٌةر 

 عضوٌة المكونة للتربة

 من وٌجةةب تعوٌضةةها برضةةافة ا سةةمدة النٌتروجٌنٌةةة كمٌةةة النٌتةةروجٌن فةةً التربةةة تقةةل مةةع مةةرور الةةز
 عا زوتٌةا أو ا سمدة الطبٌعٌة عروث البهائما

  على الرغم من أن النٌتروجٌن ٌشةكل
4

5
حجةم الهةواا ولكةن لا ٌسةتطٌع النبةات الاسةتفادة منةه وهةو فةً  

وا مونٌوم التً تذوب فً ماا الري وتمتصها جذور الحالة الغازٌة ع لذا ٌتم إمداد التربة بؤملاح الٌورٌا 
 النباتات ع والنشادر هو المادة ا ولٌة للأسمدة النٌتروجٌنٌة عا زوتٌةا

 

 : الشاٜع٘ الأسمدٗ بعض 

 مْاصفاتُ الضناد و

 ىترات الأمْىْٔو 1

 (%35) ٌحتوي على نسبة عالٌة من النٌتروجٌن 

  سرٌعة الذوبان فً الماا 
  منها تسبب حمضٌة التربةالزٌادة 

3(g) 3( ) 4 3(aq)
NH  + HNO   NH NO 

كبرٓتات الأمْىْٔو  2
 )صلفات اليشادر(

  تعمل على زٌادة حامضٌة التربة لذلك ٌجب معادلةة التربةة التةً تعةالج بصةفة
 مستمرة بهذا النوع من ا سمدة

3(g) 2 4(aq) 4 2 4(aq)
2NH  + H SO   (NH ) SO 

 فْصفات الأمْىْٔو 3
 ربة سرٌع التؤثٌر فً الت 

  الاٌ  وجٌنلوالفوسفو ٌمد التربة بنوعٌن من العناصر ا ساسٌة وهما  

3(g) 3 4(aq) 4 3 4(aq)
3NH  +  H PO   (NH ) PO 

 اـــــالْٔرٓ 4
  (%46)ٌحتوي على نسبة عالٌة من النٌتروجٌن 

     ن درجةةةة الحةةةرارة  )عللللل( لىسلللب الأسلللدٗ المسلللتددم٘ في الميلللاطق الحلللانٗ؛ 

 مونٌا وثانً أكسٌد الكربونالمرتفعة تساعد على تفككه إلى أ

سماد المضتكبل  5
 الئترّجٔني

 ًهو سائل ا مونٌا اللامائ 
  ًٌتم إضافته فً التربة على عم  حوال(12 cm) 
 ٌ(%82)ز بارتفاع نسبة النٌتروجٌن فٌه حٌث تصل إلى ٌتم 
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   انراثعانجبة  

 ىْٓ٘ العام٘المعنل في اللٔنٔاٛ للثا

 انعُبصر انًًثهخ

 HNO)3( الئترٓك حمض (2)

 

 : لــالمعن ٕــف كــالئترٓ ضــحم زــتحضٔ 
 هاز كالموضح بالشكلحضر ج 

  ضع فً معوجة زجاجٌة نترات بوتاسٌوم وحمض كبرٌتٌك مركز 

 ضع القابلة فً حوض به ماا بارد 
  سخن محتوٌات المعوجة حتى أقل من(100°C) ع حتى لا ٌنحل الحمض الناتج 

conc

3(s) 2 4( ) 2 4(aq) 3( )
2KNO  + H SO   K SO  + 2HNO


 

 : كـالئترٓ ضـحم ْاصـخ 
 سائل عدٌم اللون. -1

 عن إضافة قطرات من صبغة عباد الشمس إلٌه. ٌتلون باللون ا حمر -2

 كاو التؤثٌر على الجلد والفلٌن -3

 )علل( حمض الئترٓم عامل مؤكسد  ْٖ -4

  نه ٌنتج من تحلله حرارٌاً غاز ا كسجٌن

   :لا احلاللب ل سخٌنل
 conc 3( ) 2(g) 2 (v) 2(g)

4HNO   4NO  + 2H O  + O  

 :لالاشٌطةمعلالفلزاال -5

 :  يع  انحًض انًخفف) أ ( 

الهٌةةةدروجٌن فةةةً السلسةةةلة الكهروكٌمٌائٌةةةة لٌتكةةةون نٌتةةةرات الفلةةةز   سااابقلفلةةةزات التةةةً مةةةع اٌتفاعةةةل 
 والهٌدروجٌن الذي ٌختزل الحمض  كسٌد النٌترٌك عدٌم اللون

dil(s) 3(aq) 3 3(aq) 2 ( ) (g)
Fe  + 4HNO   Fe(NO )  + 2H O  + NO 

 : يع انحًض انًركز)ب( 

  كد )علل( ا تؤث  بعض التلداج مثل الحدٓد ّالل ّو ّالألْمئْو مع حمض الئترٓم الم
بسبب ظاهرة الخمول وذلك  ن حمض النٌترٌك عامل مإكسةد فٌكةون طبقةة مةن ا كسةٌد غٌةر مسةامٌة 

 واقٌة تمنع الفلز من التفاعل
 

 :لمعلالفلزاالالأقللاش ط تل -6

 )عذيى انهوٌ(ٌرىْٛ أوعٍد إٌٍرسٌه  ) أ ( يع انحًض انًخفف :

dil(s) 3(aq) 3 2(aq) 2 ( ) (g)
3Cu  + 8HNO   3Cu(NO )  + 4H O  + 2NO 

 ا  االبو  سٌوم
+ 

 حم لكب ٌ ٌكلم كز

 معوجة

 ق بلة
 حًض َيتريك

 ياء بارد
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 ىْٓ٘ العام٘المعنل في اللٔنٔاٛ للثا

 انعُبصر انًًثهخ

 )نوَه بُي يحًر(ْٛ ثأً أوعٍد إٌٍرسٚجٍٓ ٌرى )ب( يع انحًض انًركز :

conc(s) 3( ) 3 2(aq) 2 ( ) 2(g)
Cu  + 4HNO   Cu(NO )  + 2H O  + 2NO 

 ن حمةض النٌترٌةةك  )عللل( ٓتتاعلل الحنلض ملع التلللداج اللله تللٕ الهٔلدنّجين في متسلسللل٘ اليشلا؛ اللٔنٔلاٜٕ ؛         

 اعل هذا ا كسٌد مع حمض النٌترٌكعامل مإكسد ٌإكسد الفلز ثم ٌتف

NO3)علٙ لىٌْٔ الئتراج ( كٔف يمليم اللشف عنلٔاً 1)س
–
  ؟ (

وقطةرات مةن حمةض الكبرٌتٌةك  (II)إلةى محلةول مركةز مةن كبرٌتةات الحدٌةد  ملةح النٌتةراتنضٌف محلول 

عند سطح الانفصال ع تزول بالرج أو التسخٌن  (باٌة)حلقةلتكون ٌ..  على الجدار الداخلً للأنبوبة باحتراس

NO3)انُيترات  دلٌل على وجود محلول ملح.. 
–). 

conc

3(aq) 4(aq) 2 4(aq) 2 4 3(aq) 2 4(aq) 2 ( ) (g)
2NaNO +6FeSO +4H SO 3Fe (SO ) +Na SO +4H O +2NO 

الباٌةم كبلالحلقةل
4(aq) (g) 4

FeSO  + NO   FeSO .NO  

 ( كٔف يمليم التنٔٔد عنلٔاً بين ىٔتراج الغْلآْو ّىٔترٓت الغْلآْو ؟2)س
نضٌف محلول كل منهما إلى محلول برمنجنات البوتاسٌوم المحمضةة بحمةض الكبرٌتٌةك المركةز .. إذا زال 

 ترات الصودٌومٌع وإذا لم ٌزول كان الناتج ن ]اٌ  ٌالالصوجٌوم[نجنات .. كان الناتج اللون البنفسجً للبرم
conc

2(aq) 4(aq) 2 4(aq) 3(aq) 2 4(aq) 4(aq) 2 ( )
5NaNO + 2KMnO + 3H SO 5NaNO +K SO +2MnSO +3H O

 

 

 : (A) ٘ــالخامض ٘ــالمجنْع زــلعياص ٘ــالاقتضادٓ ٘ــالأٍنٔ 
 

 داوــالاصتد زــالعيض

 الئترّجين

  طٕاعح إٌشاحز    طٕاعح حّغ إٌٍرسٌه  ٍٍٕحچّدج إٌٍرسٚطٕاعح الأظ 

 ... لأٔٗ ٌمًٍ ِٓ احرّالاخ أفجاز٘ا ٌعدَ ذأثسٖ تراٍس حزجح   علل ؟ تزويذ إطارات انضيارات

 حسازج اٌجٛ تالإػافح إٌى أْ ِعدي ذعسب ألً ِٓ الأوعچٍٓ )عٕد اٌرصٌٚد تاٌٙٛاء اٌجٛي(

 ... اعٍٗ ِعٙا.ٌٍحفاظ عٍى لسِشح اٌسلائك ٌعدَ ذف  علل ؟ يمء أكياس انبطاطش انشيبش 

 ًُضالچانُيترو  )انثأنيم(علاج تعغ الأٚزاَ اٌحٍّدج ِثً   ٌعرخدَ فً : يٍ ان

   حفع ٚٔمً اٌخلاٌا اٌحٍح )وخلاٌا اٌرىاثس ًٚ٘ اٌحٍٛأاخ إٌٌّٛح ٚاٌثٌٛؼاخ( 

   الأٌعاب إٌازٌح   إَِح.اٌثماب  أعٛاح  الأظّدج اٌفٛظفاذٍح   الفْصفْر

  اٌرً ذظٕع ِٕٙا ِساٚ  اٌعفٓ فوصفور( –قصذير  –)َحاس  َز فوصفورانبروطٕاعح ظثائه 

 الشرىٔذ
 (علل) ٌرأثٍسٖ اٌعاَ عٍى اٌحشساخ ٚاٌثىرسٌا ٚاٌفطسٌاخ؛  ٓستددو كنالاٗ حافظ٘ للأخشاب 

 )ٌدخً فً ذسوٍة ثاٌ  أوعٍد اٌصزٍٔخ اٌري ٌعرخدَ فً وعلاج ٌعسؽاْ اٌدَ )اٌٍٛوٍٍّا 

 ؛ لأٔٗ عٕظس  دٌد اٌعٍُّح عيغ  الدنىٔذ ّم كباتُ)علل( خطْنٗ ىقل ّتداّل 

 الأىتٔنٌْ

  طٕاعح تطازٌااخ اٌسطااص اٌحاِؼاٍح ذعرخدَ فً اٌرً طٕاعح ظثٍىح الأٔرٍّْٛ ٚاٌسطاص

 لأٔٗ أطٍة ِٓ اٌسطاص علل ؟... 

  ... لأٔٗ ٌدخً فً ذسوٍة أ ثاٖ اٌّٛطلاخ اٌرً  علل ؟ٌعرخدَ فً ذىٌٕٛٛجٍا أ ثاٖ اٌّٛطلاخ

 َ فً طٕاعح أجٙصج اٌىشف عٓ الأ عح ذحد اٌحّساءذعرخد

فاً طإاعح ظاثائه ذعارخدَ فاً طإاعح  ٍَٛ ٚاٌمظادٌساٌسطاص ٚاٌىاحِِع اٌثصِٛخ  ٌعرخدَ  البشمْت

 ذرٍّص تأخفاع حزجح أظٙاز٘ا  لأٔٙا علل ؟اٌفٍٛشاخ )أظلان إٌّظٙساخ( ... 
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   انراثعانجبة  

 ىْٓ٘ العام٘المعنل في اللٔنٔاٛ للثا

 انعُبصر انًًثهخ

 : الجاىٕ التكْٓـــه
 عهًي اندال عهى انعجبراد انمبنيخ :انسؤال الأول : أكمت انًصطهح ان

1-   وجود العنصر فً عدة صور ع تختلف فً خواصها الفٌزٌائٌة وتتف  فً الخواص الكٌمٌائٌة 

2-  .سائل ا مونٌا اللامائً الذي ٌتمٌز بارتفاع نسبة النٌتروجٌن فٌه 

3-   ا5ع + 3-مجموعة العناصر التً ٌتراوح عدد تؤكسدها بٌن ع 

4-  ثبات أن النشادر ٌذوب فً الماا ومحلوله قلوي التؤثٌر على عباد الشمستجربة تستخدم لإ 

5-  .طرٌقة تستخدم لتحضٌر غاز النشادر صناعٌاً من عنصرٌه 

6-   .أٌون ٌنتج من اتحاد جزيا النشادر مع البروتون 

7-  .سبٌكة تستخدم فً صناعة مراوح دفع السفن 

8-   وم وا لومنٌوم بحمض النٌترٌك المركز.ظاهرة عدم تؤثر بعض الفلزات مثل الحدٌد والكر 

  .تكون طبقة غٌر مسامٌة من ا كسٌد على سطح الفلزع تمنع تفاعله مع ا حماض أو الهواا الجوي 

انسؤال انثبَي : اخمر الإجبثخ انصحيحخ يٍ ثايٍ الإجبثابد انًعطابح أاى أكمات انًعبدناخ انكيًيبئياخ        
 انًىزوَخ اندانخ عهى اخميبرك إٌ وجدد :

1-  دد تؤكسد النٌتروجٌن فً مركب الهٌدروكسٌل أمٌن هو .......................ع 

 ا1ع+ -د    عصفرا -جـ   ا2-ع -ب   ا1-ع -أ  
2-   العنصر الفلزي فً المجموعة الخامسةA ................... هو 

 الزرنٌخ -د    البزموت -جـ   الفوسفور  -ب   ا نتٌمون -أ  
3-  ٌوم من ا سمدة ا زوتٌة الهامة وٌحضر من تفاعل النٌتروجٌن مع ...........ٌعتبر سٌنامٌد الكالس 

 كلورٌد الكالسٌوم -د   أكسٌد الكالسٌوم -جـ  كربٌد الكالسٌوم  -ب  كربونات الكالسٌوم -أ  
4-  ....................... تثبت تجربة النافورة أن غاز النشادر 

 ً الماا ومحلوله قلوي ٌذوب ف -ب     لا ٌذوب فً الماا -أ   
 أكبر كثافة من الهواا -د    ٌذوب فً الماا وتؤثٌره حمضً -جـ 

5-  ................... ٌمكن الكشف عن أنٌون النٌترات بـ 

 تجربة الحلقة السمراا -ب     تجربة النافورة -أ   
 جمٌع ما سب  -د   استخدام محلول برمنجنات البوتاسٌوم -جـ 

6-  رٌك فً المعمل من تفاعل حمض الكبرٌتٌك المركز الساخن مع ................ٌحضر حمض النٌت 

 نٌترٌد البوتاسٌوم -د  نٌترات البوتاسٌوم -جـ  كلورٌد البوتاسٌوم  -ب  أكسٌد البوتاسٌوم -أ  
7-  .................... من ا سمدة النٌتروجٌنٌة الهامة للتربة 

 جمٌع ما سب  -د  كبرٌتات ا مونٌوم -جـ    ــاالٌورٌـــ -ب  نترات ا مونٌوم -أ  
8-   أعةةداد التؤكسةةد الموجبةةة لعناصةةر المجموعةةة الخامسةةة(A)  تظهةةر فةةً المركبةةات ا كسةةجٌنٌة  ن

 السالبٌة الكهربٌة للأكسجٌن ..................

    أعلى من النٌتروجٌن -ب     أقل من النٌتروجٌن -أ  
 صغٌرة -د      أقل من الهٌدروجٌن -جـ 

9-   تتمٌز عناصر المجموعة الخامسة(A) فهةً تتةراوح  بتعدد أعداد تؤكسدها فةً المركبةات المختلفةة

................. 

 ا3إلى + 1ع+ -د  ا5إلى + 1ع+ -جـ  ا5إلى + 3-ع -ب  ا5إلى + 1-ع -أ  
11-   توجد عدة صور تآصلٌة لكل عناصر المجموعة الخامسة(A) ................. ما عدا...... 

 الزرنٌخ وا نتٌمون -ب    النٌتروجٌن والفوسفور -أ  
 ا نتٌمون والبزموت -د     النٌتروجٌن والبزموت -جـ 

11-  ...................... عند تحضٌر غاز ا مونٌا بالمعمل ٌستخدم الجٌر الحً كمادة 

 مختزلة -د   مإكسدة -جـ    مجففة -ب   حفازة  -أ  
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12-  ٌن مع الماغنسٌوم وٌتكون ....................ٌتفاعل النٌتروج 

    نٌترٌت ماغنسٌوم -ب      نترات ماغنسٌوم -أ  
 خلٌط من نٌترٌد ونٌترٌت ماغنسٌوم -د      نٌترٌد ماغنسٌوم -جـ 

13-  ..................... ٌنتج هٌدروكسٌد الماغنسٌوم والنشادر من تفاعل الماا مع 

 كربٌد الكالسٌوم -ب     أكسٌد الماغنسٌوم -أ  
 نٌترٌد الماغنسٌوم -د     هٌدروكسٌد الماغنسٌوم  -جـ 

14-   .................... من أنسب ا سمدة فً المناط  الحارة سماد 

 كبرٌتات ا مونٌوم -د   نترات ا مونٌوم -جـ  فوسفات ا مونٌوم  -ب   الٌورٌا  -أ  

15-   على ......................ٌحتوي جزيا الفوسفور فً الحالة البخارٌة 

 أربع ذرات -د  ثلاث ذرات -جـ    ذرتٌن -ب   ذرة واحدة  -أ  
16-  ....................... ٌتحلل حمض النٌترٌك المركز بالتسخٌن إلى ماا وغازي 

 ا كسجٌن وثانً أكسٌد النٌتروجٌن -ب    ا كسجٌن والنٌتروجٌن -أ   
 أكسٌد النٌترٌك وثانً أكسٌد النٌتروجٌن -د    ٌتروجٌنالنٌتروجٌن وثانً أكسٌد الن -جـ 

17-  ...................... عند تفاعل النحاس مع حمض النٌترٌك المركز ٌنتج غاز 

 ثانً أكسٌد النٌتروجٌن -د   ا مونٌا -جـ  أكسٌد النٌترٌك -ب   النٌتروجٌن -أ  
18-  ٌ نتج غاز ...................عند تسخٌن مخلوط من كلورٌد ا مونٌوم والجٌر المطفؤ 

 النٌتروجٌن -د   ا مونٌا -جـ   الكلور -ب   الهٌدروجٌن -أ  
19-   ......................... عند تفاعل سٌنامٌد الكالسٌوم مع الماا ٌتصاعد غاز 

 الهٌدروجٌن -ب      ا مونٌا -أ  
 ثانً أكسٌد النٌتروجٌن -د       أكسٌد النٌترٌك -جـ 

21-   تعرٌض سا  زجاجٌة مبللة بحمض الهٌدروكلورٌك المركز لغاز ا مونٌةا تتكةون سةحب  عند
 بٌضاا كثٌفة من ...................

 كلورٌد ا مونٌوم -ب     كربونات ا مونٌوم -أ  
 كبرٌتات ا مونٌوم -د     كلورٌد الهٌدروجٌن  -جـ 

21-  الكهربً وٌتكون .................... ٌتفاعل كربٌد الكالسٌوم مع النٌتروجٌن بواسطة القوس 

 نٌترٌد الكالسٌوم -ب     كربونات الكالسٌوم -أ  
 نترات الكالسٌوم وكربون -د     سٌنامٌد الكالسٌوم وكربون  -جـ 

22-    ٌتفاعل سٌنامٌد الكالسٌوم مع الماا وٌتصاعد غاز….............… 

 أكسٌد الكربون ثانً -ب      النٌتروجٌن -أ  
 النشادر -د     أكسٌد النٌتروجٌن ثانً - جـ
   ٌنتج غاز النشادر من تفاعل……................ 

 كربٌد الكالسٌوم مع الماا -ب    سٌنامٌد الكالسٌوم مع الماا -أ  
 أكسٌد النٌتروجٌن غاز ثانً -د     كلورٌد أمونٌوم مع الماا -جـ 

23-  ساخن ٌتصاعد غاز عند تفاعل النحاس مع حمض النٌترٌك المركز ال.............…… 

 أكسٌد النٌتروجٌن ثانً -ب     أكسٌد النٌترٌك -أ  
 ثالث أكسٌد النٌتروجٌن -د      أكسٌد النٌتروز -جـ 

24-  ًغاز أكسٌد النٌتروز  عدد تؤكسد عنصر النٌتروجٌن ف…..............… 

 ا1-ع -د    عصفرا -جـ   ا2ع+ -ب   ا1ع+ -أ  

25-   د خامات الفوسفور وهو ...................ا باتٌت أح 

 كبرٌتات وفوسفات الكالسٌوم -ب    كلورٌد وكبرٌتات الكالسٌوم -أ  
 فوسفات الكالسٌوم الصخري -د     فلورٌد وفوسفات الكالسٌوم -جـ 

 انسؤال انثبنث : عهم نًب يأتي :
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1-   ًوا لومنٌوم.لحدٌد بعض الفلزات مثل الكروم وا لا ٌإثر حمض النٌترٌك المركز ف 

2-    ا. 5ع + 3-تعدد حالات تؤكسد النٌتروجٌن بٌن ع 

3-    .ًٌعتبر سٌنامٌد الكالسٌوم سماد زراع 

4-   تسةةةةتخدم سةةةةبائك البزمةةةةوت مةةةةع الرصةةةةاص والكةةةةادمٌوم والقصةةةةدٌر فةةةةً صةةةةناعة الفٌةةةةوزات

 عالمنصهراتا.

5-   .ٌعتبر حمض النٌترٌك عامل مإكسد قوي 

6-   لٌورٌا فً المناط  الحارة.ٌفضل استخدام سماد ا 

7-  .استخدام حمض الهٌدروكلورٌك المركز فً الكشف عن ا مونٌا 

  .عند تعرٌض سا  زجاجٌة مبللة بحمض الهٌدروكلورٌك المركز لغاز النشادر تتكون سحب بٌضاا 

8-   ًتجفٌف غاز النشادر ولا ٌستخدم حمض الكبرٌتٌك المركز ٌستخدم الجٌر الحً ف.  

9-  لول عبةاد الشةمس ا حمةر إلةى دور  غةاز النشةادر العلةوي فةً تجربةة النةافورة وتلونةه اندفاع مح

 .باللون ا زر 

11-   ٌزول لون محلول برمنجنات البوتاسٌوم المحمضةة بحمةض الكبرٌتٌةك عنةد إضةافته علةى نٌترٌةت

 .الصودٌوم

11-   ؤكسةةد السةةالبة أعةةداد التؤكسةةد الموجبةةة للنٌتةةروجٌن تظهةةر فةةً مركباتةةه ا كسةةجٌنٌة وأعةةداد الت

 للنٌتروجٌن تظهر فً مركباته الهٌدروجٌنٌة.

 لا ٌستخدم الماا فً تجمٌع غاز النشادر. -12

 فً تجربة تحضٌر حمض النٌترٌك تستخدم سدادة من الزجاج ولٌس من الفلٌن. -13

 استخدام ماا بارد فً تجربة تحضٌر حمض النٌترٌك. -14

 ٌتمٌز الفوسفور والزرنٌخ وا نتٌمون بظاهرة التآصل. -15

  توجد ظاهرة التآصل فى البزموت والنٌتروجٌن.لا -16

 م عند تحضٌر حمض النٌترٌك معملٌاً.°111ٌجب ألا تزٌد درجة الحرارة عن  -17

 ٌتفاعل النحاس مع حمض النٌترٌك بالرغم من أنه ٌلى الهٌدروجٌن فى المتسلسلة. -18

 ٌجمع النشادر برزاحة الهواا إلى أسفل. -19

 المراكم الكهربٌة.استخدام سبٌكة ا نتٌمون والرصاص فى  -21

 ٌجب معادلة التربة التى تعالج بسماد كبرٌتات ا مونٌوم بصفة مستمرة. -21

 ٌجب إضافة ا سمدة النٌتروجٌنٌة إلى التربة الزراعٌة من وقت إلى آخر. -22

 لا تتم تفاعلات النٌتروجٌن إلا تحت ظروف خاصة من الضغط أو درجة الحرارة. -23

 نيخ :انسؤال انراثع : أجت عٍ الأسئهخ انمب

1-  ًالمعمةل ثةم اكتةب المعادلةة الرمزٌةة التة ًتحضٌر غاز النشةادر جافةاً فة ًارسم الجهاز المستخدم ف 

 تعبر عن طرٌقة تحضٌر غاز النشادر

   فاًلالمعمال(المعادلة الرمزٌة الكٌمٌائٌة التةً توضةح طرٌقةة تحضةٌر مركةب غٌةر عضةوي أكتب( 

ارسم الجهاز المسةتخدم  -حمض الهٌدروكلورٌك ٌكوّن سحب بٌضاا عند تعرضه لسا  زجاجٌة مبللة ب

 التحضٌر فً

2-   ً؟ موضةحاً بالرسةم كامةل البٌانةات وكتابةة معادلةة المعمةل كٌف ٌتم تحضٌر حمض النٌترٌك فة

 التحضٌر موزونة

3-   ًكٌف ٌمكنك الكشف عن غاز ا مونٌا عملٌا. 

4-  ممكنةبٌن التركٌب الإلكترونً للعناصر الآتٌة ثم بٌن أعداد تؤكسدها ال 



 

 

 83  

   انراثعانجبة  

 ىْٓ٘ العام٘المعنل في اللٔنٔاٛ للثا

 انعُبصر انًًثهخ

ل(15P)(لالفوسفو ل2)لللل(7N)(لالاٌ  وجٌنل1)
 كٌفل مٌزلعملٌ تلبٌنلكللمنل: -5

 نٌترات الصودٌوم ونٌترٌت الصودٌوم   ل(1)
(2) حمض النٌترٌك المركز وحمض النٌترٌك المخفف  
 النشادر وأكسٌد النٌترٌك (3)

 :للجٌكلالعا ص لوالم كب الال  لٌة -6

كبرٌتةات  –مةاا مقطةر  –حمض كبرٌتٌك مركةز  –ترات بوتاسٌوم نٌ –حدٌد  –نحاس  –ع نٌتروجٌن 
 جٌر مطفؤ ا –لهب  –كلورٌد أمونٌوم  – (II)حدٌد 

 كٌفلٌمكاكلاس خجاملبعضه لأوكله لفًلالحصوللعلىل:
(1)  (2)    غاز ا مونٌا  أكسٌد النٌترٌك 
(3)  (4)   ثانً أكسٌد النٌتروجٌن  مركب الحلقة السمراا 

 :ل ا ةلعلىلكللمم لٌس ًل)موضح تلب لمع ج الال مزٌةلالم زاة(م لأث لالح -7

(1)  (2)   حمض النٌترٌك المركز  مركب الحلقة السمراا 
 اك بلالصٌغةلالكٌمٌ ئٌةللكللمنل: -8

(1)   الفوسفٌن (2)   كبرٌتٌد البزموت 
(3)  (4)    ا رزٌن  فوسفات ا مونٌوم 
(5)  ا باتٌت (6)    الهٌدرازٌن 
 كبرٌتٌد الزرنٌخ  (8)    كبرٌتٌد ا نتٌمون (7)
 سلفات النشادر (11)   مركب الحلقة السمراا (9)
   سٌنامٌد الكالسٌوم  (12)   الهٌدروكسٌل أمٌن (11)
(13)  (14)   برمنجنات البوتاسٌوم  فوسفات الكالسٌوم الصخري 
 كربٌد الكالسٌوم (16)     ا مونٌا (15)
 

 :لواحجللكللمناذك لاس خجامل -9

(1)   (2)    الفوسفور  ا نتٌمون 
(3)  (4)    البزموت  حمض النٌترٌك 
(5)  (6)   النشادر عا مونٌاا  سٌنامٌد الكالسٌوم 
   نٌترات ا مونٌوم  (8)    كبرٌتات ا مونٌوم (7)
 النشادر المسال (11)    فوسفات ا مونٌوم (9)
11-  بوشل-لهــــ ب لل:لللعلم ءاذك لجو لواحجل 

11- لوضحلب لمع ج الالكٌمٌ ئٌةلالموزواةلكٌفل حصللعلىلكللمم لٌس ًل: 

 ثانً أكسٌد النٌتروجٌن من النٌتروجٌن. (1)

(2)  .فوسفات ا مونٌوم من كلورٌد ا مونٌوم 

 (3)  .نترات ا مونٌوم من نترات البوتاسٌوم 

(4)  .غاز ا مونٌا من كربٌد الكالسٌوم 

(5)  بونات الصودٌوم من كلورٌد الصودٌوم.كر 

 كبرٌتات أمونٌوم من نٌترٌد لٌثٌوم. (6)

12-  ل(1) , (2) , (3) , (4)لااقللالمخططلال  لًللو قةلإج ب كلمعلك  بةلاسم ءلالمواج: 
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N
2

O
2

(يبرهك سوق)
(2)

(1)

Mg 

NH
3

(3)(يبرهك ررش)

(4)

NO
2

NH
4
Cl

ل
13- لااقللالمخططلال  لًلفًلو قةلالإج بةلثملأجبلعنلالأسئلةلال ًل لٌهل: 

ين تروج ي ن صر ال ن ع 1s2,2s2,2pxد تري ي (ـج)ن

( ز ) ب مرك

(Y) ةعومجملا

سد أك ب (و) عدد ت مرك

هيف نيجورتينلا (5+)

لز (ـج)مع ف

ي
 مائ

لل
ح

ت

(يبرهك ررش) صر ن ( أ )مع ع

( د ) ب (يبرهك سوق)مع مرك
صر

ن مع ع

(ـه)

ع توزي ال

ي ترون ك الإل

ند ة ع ترب ل ضاف ل ي

صاعد ت ري وي ية ال ل عم

(ب)غاز

 
 .( ثُ اورة اظّاء اٌّٛاح ِٓ ) أ ( إٌى ) ش ( X  ,Yاورة اٌمٍُ اٌحعاتٍح )  (1)

 اكتب المعادلات الكٌمٌائٌة التً توضح التفاعلات الكٌمٌائٌة فً المخطط الساب . (2)


